UČNE VSEBINE:  ENERGIJA IN ODNOS DO NARAVE

Pri pravilnem odnosu do hrane in okolja je potrebno po načelih trajnostnega razvoja upoštevati tudi rabo  energije, ki se porabi za pripravo hrane ter količin goriva za njen prevoz.

1. Za pripravo zajtrka se za kuhanje ter peko uporablja energija

Tradicionalno se je Slovenski zajtrk pripravljal s pomočjo drv na štedilniku, ter peko kruha v krušni peči. Raba tradicionalnih in lokalnih dobrin pomeni tudi varovanje okolja saj se s tem ne uporablja fosilnih goriv.  

Zaradi novih načinov rabe obnovljivih virov lahko dandanes tradicionalen slovenski zajtrk pripravimo tudi s pomočjo energije, ki se proizvede s pomočjo obnovljivih virov energij (poleg drv tudi na elektriko iz hidroelektrarn, ter sončnih in vetrnih elektrarn ter bioplina). 

Drva so obnovljiv vir energije, ki ne prispevajo k dodatnemu segrevanju ozračja. S stališča varovanja okolja ter boja proti podnebnim spremembam je bolj smotrno, da se les izkoristi kot da sprhni v gozdu, ker se s tem v zrak izpusti enako količino CO2 , kot če se skuri. 

Obnovljivi viri energij so v Sloveniji slabo izkoriščeni.  Na področju boljše izkoriščenosti potencialov lahko v Sloveniji največ naredimo na področju lesne biomase sledijo  geotermalna ter vodna in vetrna energija.    

2. Za prevoz hrane se uporablja energija

Ob nakupu hrane se redko zavedamo kje je bila hrana pridelana ter kakšno onesnaževanje povzročamo z nakupi sadja in zelenjave, ki se vozi na dolge razdalje a bi lahko rastla tudi pri nas.   

Tradicionalen zajtrk je pridelan iz lokalno pridelane hrane iz pridelkov pridelanih doma ali v lokalnem okolju. Takšne hrane  ne rabimo voziti na velike razdalje ter s tem minimalno onesnažujemo ozračje.

Poleg onesnaževana okolja je pri hrani, ki se prevaža na velike razdalje, problematična tudi kvaliteta, saj morajo biti sadeži utrgani ko so še zeleni, za boljši obstoj pa so med transportom obdelani z različnimi kemičnimi preparati ( konzervansi..) .

Velja si zapomniti:

· Tradicionalno je tudi lokalno, tako iz vidika izvora hrane kot porabe energije za njeno pripravo. 
· V Sloveniji priraste letno okoli 4 m3 lesa na prebivalca, od česar bi se lahko dolgoročno namenilo okoli 1/3  za ogrevanje. V kolikor bi ves les po uporabi v izdelkih reciklirali in na koncu skurili bi lahko na prebivalca izkoristili okoli  4 m3 lesnega odpada, kar je po toploti primerljivo z okoli 1000 l kurilnega olja. 
· Slovenija je edina država v EU ki zaenkrat nima niti ene večje vetrne elektrarne. 
3. Nekaj predlogov idej za aktivnosti / tem za izvedbo dogodka
	STAROST


	Ideje / usmeritve / teme za izvedbo aktivnosti

	vrtec 
	· Pogovor na kakšno peč kurijo babice? 
· Ali ste že videli kako se peče kruh v krušni peči? 
· Ali ima kruh iz krušne peči boljši okus? 

	prva in druga triada OŠ (6 - 11 letniki)
	· Ali ste že videli kako se peče kruh v krušni peči in ali ima takšen kruh  boljši okus? 
· Zakaj so obnovljivi viri energij bolj primerni kot fosilni? 
· Od kod prihaja naša hrana in koliko goriva se porabi za prevoz? 

· S čim je obdelana hrana, da lahko zdrži tako dolge prevozne poti? 
· Zaradi česa je lokalno pridelana hrana bolj okolju prijazna? 

 

	tretja triada OŠ (12 – 14 letniki)
	· Kateri viri energij spadajo med obnovljive ter zakaj je najbolj primerno da z njimi pripravimo tradicionalen zajtrk? 
· Ali v Sloveniji dovolj izkoriščamo obnovljive vire energij? 

· S čim je obdelana hrana, da lahko zdrži tako dolge prevozne poti? 
· Primerjaj ali izračunaj količino  goriva, ki se porabi za prevoz hrane  od lokalnega kmeta ter  hrane ki prihaja iz drugih kontinentov. 




