UČNE VSEBINE: VRTNARSTVO
1) Pomen vrtnarstva 
Pomen vrtnarstva
Vrtnarstvo ima v Sloveniji dolgoletno tradicijo. V slovenski vrtnarski pridelavi prevladuje pridelava zelenjadnic, na manjših površinah pa se prideluje tudi zelišča, gojene gobe, rezano cvetje in okrasne rastline. Slovenija ima s svojimi naravnimi danostmi velik potencial za pridelavo vrtnin.

V Sloveniji prevladuje konvencionalna pridelava zelenjadnic. V integrirano pridelavo zelenjadnic je bilo v letu 2009 vključenih okrog 1.000 ha površin. Na integriran način je zelenjavo pridelovalo 331 pridelovalcev. Ekološko pridelavo zelenjave pa smo imeli na 115 ha.
Po podatkih Statističnega urada RS so v letu 2009 pridelovalci pridelovali zelenjadnice na približno 4.300 ha. Tržna pridelava poteka na manj kot polovici teh površin. V letu 2006 je v zaščitenih prostorih potekala pridelava zelenjadnic na 132 ha.

V Sloveniji je stopnja samooskrbe z zelenjavo majhna in ima trend zmanjševanja. V letu 2010 je bila stopnja samooskrbe 31%.

Glavne vrste zelenjadnic, ki jih pridelujemo v Sloveniji so:

· Belo zelje

· Solata

· Radič

· Paprika

· Paradižnik

· Čebula

· Fižol 
Prehranska vrednost zelenjave
Zelenjava ima v naši prehrani velik pomen. Zelenjava vsebuje veliko vode, predstavlja ustrezen vir prehranskih vlaknin ter vitaminov in mineralov.

Lokalna in sezonska pridelava

Uživanje lokalno pridelane in sezonske zelenjave predstavlja za potrošnika številne prednosti. Ker ni podvržena dolgim transportom, je bila pobrana v ustrezni tehnološki zrelosti, zato je ta zelenjava okusnejša in bolj sveža. Zaradi kratke poti do prodajnih polic je ohranila veliko več vitaminov in mineralov. Prednosti slovenske, lokalno pridelane zelenjave se vse bolj zavedajo tudi potrošniki.

Poleg konvencionalne pridelave ima v Sloveniji vse večji pomen  sonaraven način pridelovanja zelenjave.

Integrirana pridelava 

je naravi prijazen način kmetovanja, pri kateri se z uravnoteženo uporabo agrotehničnih ukrepov zmanjšuje negativne vplive na okolje in zdravje ljudi, obenem pa se prideluje kakovostna  hrana. Uporaba gnojil je nadzorovana, pri varstvu rastlin pa je pred uporabo fitofarmacevtskih sredstev dana prednost naravnim ukrepom. 

Integrirana zelenjava in živila iz nje so pridelani v skladu s Pravilnikom o integrirani pridelavi  zelenjave in Tehnološkimi navodili za integrirano pridelavo zelenjave, ki jih vsako leto izda Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano.

Pravilnik in tehnološka navodila določata tehnologijo pridelave, postopke kontrole in način označevanja. Integrirana pridelava poteka pod stalno kontrolo organizacij za kontrolo in certificiranje. Če so pridelki pridelani v skladu s pravilnikom in tehnološkimi navodili, organizacija za kontrolo in certificiranje izda pridelovalcu certifikat, ki velja eno leto. 

Označevanje pridelkov in živil iz integrirane pridelave:
Pridelki oziroma živila iz integrirane pridelave so višje kakovosti. Na trgu v Sloveniji se označujejo z enotno označbo »integrirani« in uradnim zaščitnim znakom.
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Poleg uradne označbe so lahko kmetijskimi pridelki in živila označeni tudi z dodatnimi blagovnimi znamkami, na primer "Pikapolonica" Slovenskega združenja za integrirano in ekološko pridelavo zelenjave Slovenije.
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Ekološka pridelava:

Zelenjava je lahko pridelana tudi na ekološki način. Ekološko kmetijstvo je posebna oblika kmetijske pridelave, ki poudarja gospodarjenje v sožitju z naravo. Je način trajnostnega kmetovanja, ki upošteva kmetijo kot celosten sistem. Zelenjavo in ostale pridelke se prideluje brez uporabe lahkotopnih mineralnih gnojil in kemično sintetičnih sredstev za varstvo rastlin, gensko spremenjenih organizmov in regulatorjev rasti. Pri ekološki pridelavi mora pridelovalec upoštevati Uredbo Sveta (ES) št. 834/2007, Uredbo Komisije (ES) št. 889/2008 in Uredbo Komisije (ES) št. 1235/2008, ter z njimi povezane dopolnitve, ter Pravilnik o ekološki pridelavi in predelavi kmetijskih pridelkov oziroma živil. Zahteve in omejitve, ki veljajo za ekološko pridelavo, prav tako  kontrolirajo organizacije za kontrolo in certificiranje. 

Označevanje pridelkov in živil iz ekološke pridelave:

Kmetijske pridelke oziroma živila, ki so pridelani na ekološki način, se v Sloveniji   označujejo z enotno označbo »ekološki« in uradnim zaščitnim znakom.
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Kmetijske pridelke in živila iz ekološke pridelave je obvezno označevati tudi z evropskim  logotipom.
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Poleg enotne označbe, uradnega zaščitnega znaka in evropskega logotipa so lahko kmetijski pridelki in živila označeni tudi z dodatnimi blagovnimi znamkami, kot na primer: Biodar, Demeter itd.
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2) Dodatne informacije in koristne povezave
Kmetijsko gozdarska zbornica Slovenije (vključno s Kmetijsko gozdarskimi zavodi-KGZ)
http://www.kgzs.si/
Kmetijski inštitut Slovenije
http://www.kis.si/pls/kis/!kis.web
Inštitut za kontrolo in certifikacijo v kmetijstvu in gozdarstvu Maribor
http://www.kon-cert.si/
Inštitut za kontrolo in certifikacijo univerze v Mariboru
http://www.ikc-um.si/ikcum/
Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano

http://www.mkgp.gov.si/si/o_ministrstvu/direktorati/direktorat_za_kmetijstvo/
Biotehniška fakulteta, oddelek za agronomijo

http://www.bf.uni-lj.si/agronomija/o-oddelku/predstavitev-oddelka/
3) Nekaj predlogov idej za aktivnosti / teme za izvedbo dogodka
	STAROST


	Ideje / usmeritve / teme za izvedbo aktivnosti

	vrtec 
	Zakaj je zelenjava zdrava?

Kje pridelujemo zelenjavo?
Obisk kmetije, ki prideluje zelenjavo.
Likovno ustvarjanje na temo zelenjave.

	prva in druga triada OŠ (6 - 11 letniki)
	Zakaj moramo jesti zelenjavo?

Obisk kmetije, ki prideluje zelenjavo.
Sajenje oziroma sejanje zelnejave v lončke.

	tretja triada OŠ (12 – 14 letniki)
	Pomen zelenjave v prehrani. 

Integrirana pridelava.

Ekološko kmetovanje.

Obisk kmetije , ki prideluje zelenjavo.


